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Da naša vas in naša mesta 
bila. bi vseh krivic oteta, 
naj sloga trdna, sloga zvesta 
poveže delavca in kmeta! SLOVENSKA VAS Kmet bodi svoj:

Na svoji zemlji, v svojem domu, 
v svoji vasi, 

koderkoli slišijo se tvoji qlasi, 
odločaj sam:
takrat nastanejo ti boljši časi:

G L A S I L O  S L O V E N S K E  K M E Č K E  I N D E L A V S K E  P O L I T I K E .

LETO I.
Izhaja dvakrat na mesec. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Trnovski pristan 14/1. Rokopisov ne vračamo. Naročnina 
za en mesec din 2 —, za četrt leta din 5’- ,  za pol leta din 10'- . za vse leto din 20 —, za zamejstvo letno 1 — dolar.

Oglasi se sprejemajo. Čekovni račun št. 17.493.
ŠTEV. 8.

i * i

Dr. Dragotin Lončar:

Prvi decem ber
Združitev Slovencev, Hrvatov 

in Srbov v skupno državo se je 
izvršila dine 1. decem bra 1918. 
leta.

Kakor smo takrat po vojnih 
grozotah željno pričakovali, da se 
združitev izvrši in s tem začne 
novo, boljše državno življenje, ta
ko danes trdo čutimo na sebi na
pačnosti, ki so se pri tem zgodile. 
In to ni bilo samo po krivdi Srbi- 
jancev, ampak tudi po krivdi 
„prečanov“.

Dne 29. oktobra 1918. leta smo 
se otresli Slovenci, Hrvati in Srbi 
v avstro-ogrski monarhiji njene 
oblasti. Postali smo samostojni, 
imeli smo svojo državo, ki jo je 
takratna srbska vlada tudi pri
znala. Nastalo je vprašanje, kako 
se združiti s Srbijo in Črno goro, 
da pri tem vendar ne zapravimo 
svojih posebnosti in primernega 
vpliva.

Že med svetovno vojno sta tr 
čili skupaj dve politični zamisli: 
velikosrbska, ki jo je predstavljal 
glavno voditelj radikalne stranke 
Pašič in jugoslovanska, ki so jo v 
prvi vrsti predstavljali Slovenci 
in Hrvati s Trumbičem na čelu.

Med avstro-ogrskimi južnimi 
Slovani in Srbijo se je dosegel 
potem sporazum, ki je jamčil ena
kopravnost imena, pisave in vere, 
a oblika vladavine naj bi bila 
ustavna, demokratična in parla
m entarna monarhija, ki naj bi bila 
urejena samoupravno na osnovi 
prirodnih, gospodarskih in social
nih prilik. Po tej zamisli naj bi

bila d ržava sicer enotna, vendar 
naj bi se bila ustava sprejela spo
razumno, torej ne z navadno ve
čino, ker pomeni to preglasova
nje manjšine.

Voditelj hrvatskih kmetov Ra
dič je takoj od početka terjal 
zvezno državo, ne enotne. To se 
pravi: hotel je imeti skupno drža
vo za zunanje posle, narodno 
brambo in prehrano, a vsa druga 
opravila naj bi bile oskrbovale tri 
državne vlade: za Srbijo in Orno 
goro, za Hrvatsko in za Sloveni
jo. Poleg njih bi bile še pokrajin
ske vlade za Bosno in Hercegovi
no, Dalmacijo in Vojvodino. Ta 
Radičev predlog ni bil sprejet; 
vendar je Narodni svet v  Zagre
bu, ki je bil takrat najvišja oblast 
za avstro-ogrske južne Slovane, 
določil navodila, po katerih naj bi 
bili njegovi odposlanci izvršili 
združenje s Srbijo in Črno goro 
v enotno državo. Kljub temu, da je 
bil Narodni svet v Zagrebu za 
enotno državo, je v navodilih 
ločil skupne državne posle od sa
moupravnih v posameznih pokra
jinah. Dokler ustava, ki naj bi bila 
sprejeta sporazumno, ne odloči, 
naj bi bili skupni posli samo zuna
nje stvari, vojaštvo, pomorstvo, 
skupno denarstvo in pošta; drugo 
bi bilo spadalo v področje pokra
jinskih vlad, ki bi bile delale po 
navodilih državne vlade, a pod 
nadzorstvom pokrajinskih zborov. 
Vsi dotedanji zakoni in naredbe 
kakor tudi upravna in sodna or
ganizacija naj bi bili ostali do 
sprejetja ustave neizpremenjeni,

Pri združenju dne 1. decembra 
1918. leta se niso upoštevala ta 
navodila Narodnega sveta v Za
grebu. Organizacija skupne drža
ve se je začela uveljavljati po 
enem kopitu, to je: centralistično. 
Ena točka pa je bila poudarjena 
ob združenju, ki se je kolikor to
liko ohranila deset let: naša drža
va naj bi bila demokratična in par
lamentarna; saj je bila svobodnost 
državljanov sprejeta v mednarod
ni pogodbi med osnovne določbe 
o ureditvi naše države. Dovolje
no je bilo strankarsko življenje, 
čeprav ne v polnem obsegu, svo
boda tiska in zborovanja se je do
puščala. D ržava je bila tudi med
narodno priznana kot kraljevina 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. Že 
v samem imenu je bila označena 
sestavina, da so se namreč zdru
žili trije sorodni narodi v državno 
skupnost.

Velika so bila pričakovanja, ki 
so spremljala ustanovitev skupne 
države pred 19. leti. Nič manjša 
pa niso danes razočaranja, ki smo 
jih doživeli v tej dobi. Po zgodo
vinskih dogodkih in po lastnih na
gibih smo se izrekli za združitev 
Slovencev s Hrvati in Srbi v 
skupno državo. Tudi sedaj nismo 
proti državni skupnosti, kakor ni
koli nismo bili; toda okvir skup
nega življenja s Hrvati in Srbi si 
zamišljamo drugače. V tisočlet
nem razvoju smo se izoblikovali 
kot poseben narod, ki ima pravico 
in pogoje za svoje lastno življe
nje v zvezi z drugimi južnimi Slo
vani. Boli nas tudi usoda koroških 
in primorskih Slovencev. To je 
naša naravna podlaga, s katere 
presojamo in si uravnavam o po
litični položaj.

Stojimo ob prelomu. Hrvatsko- 
srbski sporazum naj bi pomenil 
to prelomnico. Že dejstvo, da so 
opozicijski Srbi pri volitvah leta 
1935. priznali Hrvata za nosilca 
skupne kandidature, je bil dogo
dek, ki je napovedoval preobrat. 
Sedanji sporazum je pa prvi ko
rak k pravilnemu reševanju d r
žavne krize. Obžalujemo samo, 
da hodijo svojo pot tisti Slovenci, 
ki so se doslej ponašali z bojem 
za ureditev skupne države na 
osnovi dejanske gospodarske, kul
turne in politične enakopravnosti. 
Želimo, da bi praznovali prihod
njo dvajsetletnico 1. decembra že 
ob zmagi te nove državne po
litike.

P o b r a n o  

in prebrano
Po podatkih mednarodnega Rdečega 

križa je v štirih mesecih kitajsko-japon- 
ske vojne padlo baje 800.000 Kitajcev

Rosenberg, eden izmed voditeljev 
nemškega fašizma, je dejal pri otvo
ritvi nekega nacionalnosocialističnega do
ma., ki so ga napravili iz bivše že 400 let 
stare cerkve, da je v Nemčji čas cerkva 
že minul.

Na Švedskem se oskrbuje ena tretji
na prebivalstva po zadrugah. Zasluga 
tamkajšnjih zadrug je, da ne velja 1 kg 
sladkorja niti štiri dinarje.

V Danski predelajo zadružne mle
karne nad 90% vsega mleka.

V Nemčiji se je zaradi Hitlerjeve po
litike zmanjšalo število zadrugarjev v 
kratkem času za 900.000

Bivši angleški vojni minister je kon
cem oktobra izjavil, da ima upanje, da 
6 do 8 mesecev še ne bo vojne.

Mrik: Bistvo hrvatskega vprašanja
in Slovenci

(Nadaljevanje.)

V.

V ustavodajni zbornici so bili 
Slovenci porazdeljeni na nasled
nje stranke:

1. »Slovenska ljudska stranka" 
— 14 poslancev,

2. »Jugoslovanska demokratska 
stranka" — 5 poslancev,

3. »Samostojna kmetijska stran
ka" — 8 poslancev,

4. »Narodno-socialistična stran
ka" — 2 poslanca,

5. »Socialno-demokratska stran
ka" — 6 poslancev,

6. »Komunistična stranka" — 5 
Poslancev.

Vlado je sestavil Nikola Pašič 
iz radikalne in demokratske stran

ke. Ta vlada pa je bila slabotna, 
ker so bile v opoziciji vse stranke 
iz avstro-ogrske monarhije, razen 
Davidovič-Pribičevičeve stranke 
(imenovali so jih tudi prečanske 
stranke). Od Slovencev so bili mi
nistri demokratske stranke izme
noma: dr. Kramer, dr. Žerjav in 
dr. Kukovec. H rvatska kmečka 
republikanska stranka, ki je do
bila pri volitvah 280.000 glasov in 
49 poslancev, je razglasila absti
nenco in ni prišla v ustavodajno 
zbornico. Prepričana je bila, da ne 
more uresničiti svojega programa 
o ureditvi nove države v takšni 
ustavodajni zbornici, katere suve
renost (vrhovnost) je bila že v 
naprej omejena. Ker pa je moral 
Nikola Pašič na vsak način svojo

vlado okrepiti, če je hotel zmagati 
s svojim centralističnim ustavnim 
načrtom, je vabil v vlado zlasti 
srbsko »Zemljoradniško stranko", 
ki je imela skupen klub z 8 po
slanci Pucljeve »Samostojne kme
tijske stranke". Srbski »zemljorad- 
niki", so vstop v vlado odklonili 
nakar so Pucljevi „kmetijci“ za
pustili skupni klub, ustanovili svo
jega ter vstopili v Pašlčevo vlado: 
Ivan Pucelj je postal kmetijski 
minister.

Svoj vstop v vlado je »Samo
stojna kmetijska stranka" uteme
ljevala s tem, da so ji za to ceno 
zagotovili važne gospodarske ko
risti za slovenskega kmeta, kar da 
je pomembnejše kot pa ustavno 
vprašanje. In res, kljub temu, da 
je poslanec Pucljeve stranke dr. 
Bogumil Vošnjak v ustavnem od
boru zbornice branil nasproti vlad
nemu svoj lastni ustavni načrt, s 
katerim je odklanjal vsak upravni 
centralizem, je vendar izjavil po

vstopu »kmetijcev" v  vlado, da 
bo glasoval za sprejem centrali
stične vladne ustave, kar se je na 
Vidov dan 1921. leta resnično tu
di zgodilo.

Za vidovdansko ustavo, s kate
ro je bil uzakonjen unitarizem in 
dana podlaga centralizmu Jugo
slavije, so od Slovencev glasovali 
Pucljevi kmetijci in demokrati. 
Proti so glasovali poslanci »Slo
venske ljudske stranke", socialni 
demokrati in narodni socialisti. Iz
med ostalih strank so glasovali 
proti še republikanci in srbski ze- 
mljoradniki. Radičeva kmečka 
stranka v ustavodajni zbornici 
sploh ni sodelovala, komunisti in 
»Hrvatska zajednica" pa so še 
pred glasovanjem zapustili zbor
nico.

S tem dnem je resno stopilo v 
ospredje predvsem hrvatsko vpra
šanje, ki se mu je poleg drugih pri
družilo še slovensko.

(Dalje prihodnjič.)
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Ena sama podmornica velja toliko, 
kolikor porabi 25.000 ljudi, da eno leto 
dobro živijo.

Protikomunistični dogovor med Itali
jo, Nemčijo in Japonsko je naperjen bolj 
proti Angliji in Ameriki, kakor proti Ru
siji. Gospodarska zveza Anglije in Ame
rike je prvi odgovor nanj.

Italijo velja Abesenija 100 milijonov 
zlatih lir mesečno.

20. decembra bodo volitve v Romu
niji, 12. decembra v  Rusiji.

Slovenske železnice imajo vsak me
sec 15 milijonov čistega dobička, vendar 
morajo prositi v  Belgradu dovoljenja za 
vsak prag, ki ga hočejo izmenjati.

t  Albin Prepeluh.
Dne 20. novembra je nepričakovano 

umrl v Ljubljani gospod Albin Prepeluh, 
časnikar, politik in solastnik Blasnikove 
tiskarne. Čeprav je bolehal že dlje časa, 
vendar nismo mislili, da je njegov ko
nec že tako blizu..

Od mladosti se je ukvarjal s časni
karstvom, posebno glede delavskega in 
kmečkega vprašanja, tudi glede občin
ske politike posebej. Izdal je več samo
stojnih spisov, n. pr. Socialni problemi, 
Problemi malega naroda, V boju za zem
ljo in državo.

Posegel je tudi naravnost v politično 
življenje. Pred svetovno vojno se je 
udeleževal socialističnega gibanja in bil 
ob preobratu njegov poverjenik za so
cialno politiko. Pozneje se je glavno 
zaradi narodnega in kmečkega vpraša
nja pridružil Radičevemu gibanju. Usta
novil je tednik »Avtonomist14 in posebno 
kmečko-delavsko stranko, ki je sodelo
vala s Hrvati. Ta in stranka »samostoj
nih kmetov11 sta se nato združili v »Slo
vensko kmečko stranko11, ki pa ni v ce
loti vzdržala preizkušnje, ko je prišla 
po letu 1929. tudi nad njo.

Zadnja leta se je gospod, Prepeluh 
bavil glavno z gospodarstvom svojega 
podjetja ter bil zaposlen pri stanovskih 
in zadružnih ustanovah.

Bil je sposoben in nadarjen človek, 
ki je imel bister pogled in spretno pero 
za preučevanje potreb sodobne družbe. 
Bodi mu ohranjen prijazen spomin med 
nami!

Minister Jankovič o sporazumu.

O sporazumu je imel minister Janko
vič v Belgradu dolg govor, v katerem 
je priporočil, da naj gledamo hladno na 
sporazum, ker zanika vse to, kar je bi
lo napravljeno z morjem krvi in z go
milami kosti. Po njegovem bi bilo naj
bolje, da sede dr. Maček poleg Stojadi- 
noviča, Korošca in Spaha. Nato je še go
voril o delu J. R. Z. in dejal, da je prva 
stopnja: gospodarsko-socialna reforma 
v našem narodu dovršena. »Narod ima 
kruha, narod je preskrbljen, za njegove 
družine so se pobrigali. Tudi v pogledu 
našega delavstva so storjene temeljite 
reforme. Delavec je rešen surovega iz
koriščanja.11

Razume se, da smo mi nekoliko dru
gačnega mnenja!

Proti sporazumu.

Pod naslovom »Revolta naroda ob
čine Kamenica proti sporazumu44 objav
lja vladni list »Samouprava11, da je ob
činski odbor te občine z večino sprejel 
Izjavo proti sporazumu.

Samomor višjega častnika.

Vojaški poveljnik Belgrada, general 
Tomič je napravi samomor.

V Sloveniji je še vedno 200 zadrug 
pod zaščito zaradi tega, ker so oddale 
skoraj vse kmečke dolžnike Privilegirani 
agrarni banki v Belgrad.

Južna Srbija je dobila od leta 1918. 
do danes toliko cest in železnic, kolikor 
jih ni dobila prej v vsem stoletju.

V Sloveniji je bilo od 1932. do 1937. 
leta 5580 prisilnih dražb in 703 konkurzi 
in poravnave.

V naši državi se je v zadnjih dveh 
letih povečalo število železničarjev za 
12.12%, v Sloveniji pa le za 1.67%.

Že nad 1 milijon Slovencev živi iz
ven naših državnih meja.

Fantje od fa re ...
Glasilo J. R. Z. »Samoprava44 piše:
»Danes se že točno razvidijo bodoče 

borbe in se že vnaprej čutita dve veliki 
fronti: unitaristična na podlagi narodne
ga in državnega edinstva in federalistič
na ali konfederalistična proti narodne
mu edinstvu za cepljenje Jugoslavije. . .  
Ta borba se je že pričela.11

V »Slovencu44 z dne 14. nov. beremo:

„ .. .  Vsi veliki nosilci kulture in poli
tični voditelji med Slovenci, Hrvati in 
Srbi so že dolga desetletja prej govorili, 

~ d a  smo Slovenci, Hrvati in Srbi en 
narod . . . “

„ .. .  Z iznajdbo centralizma pa je na
rodno edinstvo dobilo čisto drugačen pri
zvok. Ob ustanovitvi Jugoslavije je na
stala družba, ki je hotela obvladati ves 
Balkan in vsa njegova bogastva z ene 
samo roko in ki je poznala samo en 
upravni sistem: cen tralizem ... Ker pa 
so to družbo vodili Srbi — ne najboljšim 
najpoštenejši med Srbi — in ker so bili 
taki naklepi navadno najprej povedani v 
srbščini, potem šele so jih razni oprič- 
niki in priskledniki prestavljali v hrva
ščino in slovenščino, se je Hrvatom in 
Slovencem in vsem nesrbskim krajem v 
državi to zdelo toliko kot želja za po- 
srbljenjem vsega obširnega in bogatega 
ozemlja, ki je bilo ob tolikem navduše
nju ljudstva združeno v eno državo.11

„ . . .  Ker se je vse to počenjalo v 
imenu narodnega edinstva, je to na
rodno edinstvo prišlo ob dober glas.11

»Toda kljub temu, da so ustanovno 
misel Jugoslavije, narodno edinstvo, 
tako umazali, narodno edinstvo je!11

Istega dne nam govori »Jutro44:

»Ni dvoma, da so zgrešene metode 
mnogo škodovale »jugoslovenski11 držav
ni in nacionalni ideologiji. . .

V tem spoznanju leži tvorna moč na
šega narodnega edinstva. . .

Zavedamo se pri tem, da s o . . .  raz
like, ki jih ni mogoče zab risa ti... Baš 
nasprotno, te razlike tvorijo v mnogo- 
čem dragocene sestavine naše nacional
ne struk ture . . .

Z vso odločnostjo je treba pobijati 
zablodo, da pomeni državno edinstvo v 
praksi državni centralizem. Centralizem 
se je pokazal v našem državnem življe
nju kot metoda (način), po kateri se naš 
narod ne more upravljati. . .

. . .  Na drugi strani pa je veliko vpra
šanj, ki nimajo izrazito splošno narod
nega in splošno državnega značaja. Te 
zadeve se dajo gotovo mnogo bolje re
ševati z ozirom na posebne prilike v po
sameznih delih države. Tu je treba otvo- 
riti široko področje pokrajinski zakono
d a j i . . .11 Nato nas »Jutro11 še prepričuje 
o škodljivosti centralizma in nadaljuje: 

»Posamezni kraji v naši državi obču
tijo, da se njihovi prihranki in denarne

rezerve zbirajo v veliki meri v . . .  držav
nih denarnih zavodih, da se pa iz njih 
ne vračajo več v dovoljni meri za po- 
vzdigo gospodarske delavnosti v teh 
krajih.11

Kakor torej vidimo, se je »Slovenec11 
možato postavil ob stran bojevnikom za 
narodno edinstvo in končno zaprl usta 
tistim zlobnežem, ki so mu podtikali »slo
venski separatizem11. Prepričani smo, da 
bo v bodoči unitaristični fronti, kot jo 
napoveduje »Samouprava11 imel veliko 
večjo vlogo od cincavega »Jutra11, ki se 
kar sramuje svoje unitaristične pretek
losti in že govori o nekih »pokrajinskih 
zakonodajah in ločenih blagajnah11. »Ju
tro11 bo že moralo biti previdnejše, sicer 
zanj — kljub junaški unitaristični pre
teklosti — v tej fronti JRZ in JNS ne 
bo prostora; JRZ pač ne bo trpela take
ga sobojevnika, saj bi njeno narodno 
edinstvo take južine kot so »pokrajinske 
zakonodaje11 nikakor ne moglo prenesti. 
Pri vsem tem pa bi skoraj pozabili na 
najvažnejše: glasilo JNS joka in stoka 
nad starimi grehi in obenem z ljubljan
skim glasilom JRZ krepko udriha po ne
srečnem centralizmu, ki se nima več 
kam zateči. — Skoraj bi verjeli, da nam 
denar ne uhaja več na jug, če ne bi ve
deli:

da bo v Belgradu ustanovljen nov 
fond za saditev bombaža v južni Srbiji; 
denar bodo dobili od taks, ki jih plaču
jejo tekstilne tovarne pri uvozu tujega 
bombaža. — Največ tekstilnih tovarn je 
v Sloveniji;

da je minister Stankovič v Skoplju 
izjavil, da bo z dovršitvijo prog, ki so v 
gradnji, imela južna Srbija skupno 951 
(!) kilometrov novih železniških prog. 
— Slovenija še danes nima zveze z mor
jem, čeprav so nam po vojni v ta namen 
Amerikanci posodili težke milijone. (Blai
rovo posojilo);

da je minister prometa dr. Spaho 
odobril potrebne kredite za dovršitev že
lezniške proge Nikšič-Bileče. Ta proga 
se bo še podaljšala do Podgorice;

da so pospešena dela na unski progi.

Dvojna vloga.
2e v prejšnji številki našega lista smo 

omenili, da so nekateri vidnejši somiš
ljeniki bivše SLS odpovedali pokorščino 
svojim dosedanjim voditeljem, ker se ne 
zlagajo z njihovo sedanjo taktiko in ker

Goričanci se pečajo v glavnem 
s poljedelstvom in živinorejo. Le
po obdelane njive in skrbno ne
govana živina kažejo, da je P rek 
murec marljiv in skrben gospo
dar. Poleg kmetijstva pa je na 
Goričkem tudi sadjereja zelo va
žna gospodarska panoga. Ker pa 
delajo sadjarji pri gnojenju sadne
ga drevja napake, ki se dajo z 
malo dobre volje odpraviti, kar bi 
donosnost sadjarstva v znatni me
ri povečalo, je umestno, da se jih 
nanje opozori.

Res je, da gorički sadjar obre
zuje in čisti sadno drevje ter mu 
tudi gnoji. Skoraj noben sadjar pa 
ne škropi sadnega drevja in tako 
pusti na drevju vse škodljivce, ki 
napravljajo veliko škodo. Vzrok 
tej napaki je nekoliko nevednost, 
v veliki meri pa tudi pomanjkanje

nečejo sodelovati v JRZ. Obnoviti hoče
jo bivšo SLS. Proti njim je ostro nasto
pil »Slovenec11 ljubljansko glasilo JRZ, 
medtem ko se »Domoljub11 do danes še 
ni dokončno opredelil. Nerodnemu polo
žaju se skuša izogniti s pisanjem, ki je 
priljubljeno vsem centralistom v Slove
niji ,kadar jim gre kaka stvar bolj tež
ko z jezika ali kadar si še niso na jas
nem, če jim bo odkrita beseda koristila 
ali škodovala. Začel je namreč pisati kar 
na splošno in nobene stvari ne imenuje 
z njenim pravim imenom, ampak izbira 
izraze ,ki so dvoumni in zaradi katerih 
misli, da se izogne zameri. V tem slogu 
je napisan tudi njegov sestavek v 45. 
številki, ki ima naslov: »Vrhovna stran
kina in narodna načela11.

Najprej pove, da je »smešno tarnati i 
in prelivati solze zaradi morebitne »ne
sloge11 v sami stranki ali pa v narodu, 
ker ta sloga v vsakdanjem življenju ni 
potrebna, da pogosto je celo škodljiva.11 
Seveda ne pove, da je tako tarnanje se
daj ravno pri njih na dnevnem redu, ka
kor tudi ne pove, kdo ima v tej neslogi j 
prav, ali dr. Stanovnikova skupina ali : 
sedanje priznano vodstvo. Nadalje pravi, 
da je avtonomija edina rešitev za slo
venski narod in da se mora vsaka prava 
stranka zanjo bojevati. Ne pove pa kdaj 
je njegova stranka JRZ to načelo že 
javno branila in tudi tega ne pove, za
kaj še do danes nimamo avtonomije, ko 
je JRZ že dve leti na vladi. Včasih molk 
tudi nekaj pomeni.

Pravilno poudarja dalje, da moramo 
imeti Slovenci tiste stranke, ki so proti 
avtonomiji in ki slovenskega naroda niti 
ne priznavajo, za odpadniške in izdajal
ske stranke. Zakaj vseh teh strank po 
imenu ne našteje ,ne vemo. Zakaj n. pr. 
ne pove, da ima tudi program JRZ do
ločbo, po kateri se mora bojevati za 
narodno  ed instvo  Jugoslovanov  in drugo 
določbo, po kateri smatra tudi JRZ Ju
goslovane za en narod, ki pa ima po 
njihovem tri imena.

Ob koncu vprašamo »Domoljuba11 Še j 
nekaj: Ali pripada tudi on eni izmed ti- ' 
stih strank, o katerih piše, da so za avto- ] 
noinijo, da pa so »v veliki meri prisilje
ne pobirati drobtinice, ki slučajno pa
dajo z mize velikosrbskega centraliz
ma11? Nadalje bi prav radi vedeli, če so 
njegovi somišljeniki s tako vlogo zado
voljni?

denarja za nabavo škropila in 
škropilnic.

Mali posestnik, ki je na Go
ričkem v veliki večini, sam ne 
more kupiti, česar potrebuje za 
škropljenje sadftega drevja. Zato 
pa velja tudi v tem primeru ka
kor vedno, da le v slogi je moč. 
Gorički sadjarji se morajo zdru
žiti v sadjarskem društvu, kjer bo
do skupno lažje premagali vse ovi
re, katerih posameznik ne zmore.

Če pa pogledamo letna poročila 
»Sadjarskega in vrtnarskega dru
štva", pa žal opazimo, da je v Slo
venski krajini le par podružnic 
tega društva, čeprav bi morale 
biti posebno na Goričkem v vsaki 
vasi. Seveda bo kakšen neverefl 
Tomaž oporekal, češ čemu zopet 
novo društvo, kjer je treba plače
vati članarino, ko pa ni denarja

Iz domače politike

^Vestnik „Sloge“
gospodarske in podporne zadruge s lo v e n s k ih  kmetov

in delavcev

Iz Slovenske krajine

i
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za najnujnejše potrebščine. Taki 
omahljivci samo škodujejo in 
ovirajo napredek sadjarstva. Za
sluge »Sadjarskega in vrtnarske
ga društva" za povzdigo naše 
sadjereje so tako velike, da ni po
trebno zgubljati mnogo besed o 
■tem. Vedno večje število podruž
nic in članstva je dokaz, da je dru
štvo potrebno in koristno.

Članarina pa je malenkostna.
Poleg strokovnega lista, ki ga 

•dobi vsak član mesečno in kjer 
najde mnogo poučnih člankov o

gojenju sadnega drevja, imajo čla
ni še druge ugodnosti pri nakupu 
sadjarskih potrebščin, katerih pa 
ni deležen neorganiziran sadjar.

Letošnja sadna letina je vrgla tu
di goričkim sadjarjem kljub nizki 
ceni po nekaj stotakov. Še večji pa 
bo uspeh in dohodek, če sadjarji 
skušajo odpraviti čim več napak, 
ki jih delajo pri gojenju sadnega 
drevja, ka r pa bodo najlažje do
segli, če se organizirajo v sadjar
skem društvu. Ž.

Opozorilo kmetom-dolžnikom.
Po določilih v uredbi o likvidaciji 

kmečkih dolgov, je treba plačati drugi 
obrok (anuiteto) izključno preko pristoj
nih davčnih uprav. Tudi tisti, ki do se
daj še niso plačali prvega obroka, ga 
morajo plačati sedaj davčnim upravam 
in ne več Privilegirani agrarni banki ne- 

. posredno. Druga anuiteta le zapadla 1. 
novembra t. 1. in so seznami vseh dolž
nikov že pri davčnih upravah.

Kdo gospodari z denarjem?

„Ljudski glas" poroča v svoji letoš
nji 11. številki, da gospodarita Državna 
Tiipotekarna banka in Poštna hranilnica 
z nekako nad 7 milijardami denarja v 
Jugoslaviji. Vse vloge znašajo okrog 13 
milijard in imata torej ta dva zavoda 
nad polovico vseh vlog, vsi ostali de
narni zavodi pa manj kot polovico. Ali 
je potem še kaj čudnega, da prepadajo 
zadruge in banke in da je Belgrad tako 
■odločno za centralizem. Belgradu se ne 
■čudimo, kje pa so naši narodni zastop
niki

Kmetje in zdravniki.
„Kmet je steber države11 ve 

povedati že vsak gospod, najbolj 
pa poudarjajo to tako imenovani 
»narodni voditelji11, kadar lovijo 
ob volitvah kmečke glasove. Ka
ko pa za ta »steber države" v 
resnici skrbe, nam pokaže statisti
ka o zdravnikih v Jugoslaviji.

Na 12 milijonov kmečkega pre
bivalstva pride komaj 800 zdrav
nikov, na 3 milijone meščanstva 
pa kar 5200. Vzrok, da je na de
želi tako malo zdravnikov, ni m or
da v tem, da bi bili kmetje bolj 
zdravi (saj je dokazano, da je 
umrljivost na vasi neprimerno 
večja kot v mestih), ampak v tem, 
da kmet nima denarja za zdrav
nike in zdravila.

Majhna samopomoč obstaja tu
di v zadružništvu. Danes imamo 
v naši državi 116 zdravstvenih 
zadrug s skupno 60.000 člani.

Slovenci smo dobri plačniki.

Pred  kratkim so objavili časni
ki pregled o plačevanju anuifet 
(letnih obrokov) na račun kmet
skih dolgov. Tudi v tem smo Slo
venci na prvem mestu. Od 18. do 
28. septem bra je bilo namreč pla
čanih v vsej državi na račun 
kmetskih dolgov 3,550.000 dinar
jev. Slovenski kmetje so plačali 
nad polovico, to je 1,860.000 din 
in le 25% slovenskih prezadol- 
žencev je, ki prvega obroka niso 
plačali. Na Hrvatskem ni plačalo 
prvega obroka 40% dolžnikov, v 
Belgradu 59% in v Sarajevu 78%. 
O južnih krajih ni poročil. Sloven
ski kmetje so plačali prvi obrok 
podružnici Privilegirane agrarne 
banke v Ljubljani, ki ima seveda 
osrednjo blagajno v Belgradu in 
tje je romal naš denar.

Sejmi v prvi polovici decembra 1937.

2. Krško, Zagorje. 3. Radmirje (sa- 1 
mo kramarski), Slov. Konjice, Sv. To
maž pri Ormožu, Jesenice (samo za bla
go), Planina pri Sevnici. 4. Mežica (kra
marski in živinski). S. Videm-Dobrepo- 
lje, Lož. 6. Sevnica ob Savi, Dobrna, 
Kranj, Vuzenica (kramarski in živinsk), 
Ormož, Boh. Bistrica (samo za blago).
7. Metlika. 9. Dobova, Mokronog. 10. 
Sv. Jurij ob juž. žel. 13. 2alec, Mengeš, 
Kostanjevica, Jurklošter, Trbegovci-Sv. 
Duh, Gornji Logatec, Radovljica, Sv. 
Peter pod Sv. gorami. 14. Kamnik (kra
marski in živinski), Ljutomer (kramar
ski in živinski). 15. Žirovnica pri Cerk
nici. — (Sejem, ki pade na nedeljo ali 
praznik, se vrši na naslednji delavnik).

Dopisi
Kje je resnica?

(Dopis iz ljubljanske okolice.)

Objavljamo dopis našega somišlje
nika iz ljubljanske okolice, ki bistveno 
nasprotuje dopisu, objavljenemu v 
prejšnji številki ..Slovenske vasi“ pod 
naslovom „Kdo vodi Zvezo kmečkih 
fantov in deklet". Vedno je dobro sli
šati več mnenj, ker si potem laže ustva
rimo pravilno sodbo. — Kar zadeva be
sedo „kmečki“ poudarjamo, da je raba 
te besede po novem slovenskem pra
vopisu pravilna in jo zato tudi mi do
sledno rakimo. Opomba uredništva.

V zadnji ..Slovenski vasi" sem bral 
med dopisi tudi poročilo o občnem zbo
ru ..Zveze kmetskih fantov in deklet", 
ki ga je napisal tov. M. Poročilo ni toč
no. Začel sem razmišljati, kakšen mora 
biti ta naš tovariš in prišel sem do za
ključka, da je zelo nezaveden in povr

šen. Nezaveden zato, ker piše „Zveza- 
kmečkih fantov in deklet", čeravno ve, 
da je izraz ..kmečki" za nas sramotilen. 
Mi hočemo biti kmetski fantje. (Z aniče
valna sta izraza: kmetavs in kmetavzar. 
Op. ur.) Površen pa je zato, ker govori 
o neki gospodi, ki je jaz nisem nikjer 
videl. Tudi ni resnica, da je govorila 
sama gospoda, saj so se vendar oglasili 
k besedi tudi naši tovariši, predsedniki 
pododborov, ki so podajali svoja poro
čila. Tovariš M. razpravlja tudi o obleki 
in klobukih. Po mojem mnenju ni važno, 
kako je kdo oblečen, ampak česa je 
zmožen in koliko je človeški družbi ko
risten .

Iz sestavka tov. M. je videti še mno
go hlapčevske miselnosti, ko pravi, da 
se je stisnil v kot dvorane. Tudi če bi 
bila okrog zelene mize sama gospoda, 
ali se je treba zato stiskati poštenemu 
kmetskemu fantu v kot? Tudi ni res, da

niso prišli zastopniki kmetske mladine 
do besede. Jaz sam sem se večkrat ogla
sil, da drugih niti ne omenjam posebej. 
Med ostalimi trdi tov. M., da se je še 
zanaprej vrinila gospoda, ki bo vodila 
bodočo usodo Zveze. Kje je bil ta tova
riš, ko je predsednik odredil nekaj mi
nut odmora za sestavo kandidatne liste? 
Zakaj ni predložil druge kandidatne li
ste? In zakaj ni glasoval proti predlo
ženi kandidatni listi in s tem javno dal 
duška svojemu nezadovoljstvu? Nejasno 
mi je, zakaj govori o neki nepodkuplji
vosti.

Zdi se mi, da tovariš M. ni prišel 
na naš občni zbor zato, da zastopa kako 
društvo, temveč je imel čisto druge na
mene. Zato je prezrl poročila, ki so jih 
podajali kmetski fantje.

Dovč Ivan ml. iz Šmartnega ob Savi.

Ta dopis bi bil moral biti objavljen 
že v zadnji številki, pa je zaradi po
manjkanja prostora prišel šele sedaj na 
vrsto. Medtem smo ga tudi poslali do
pisniku M., ki nam je odgovoril nasled
nje:

„Najlepša Vam hvala g. urednik, da 
ste mi poslali odtis dopisa tov. Dovča, 
tako, da sedaj vsaj lahko odkrito in na
ravnost povem kar mislim.

Zaradi naslova ..kmetski" ali „kmeč- 
ki" bi svetoval tov. Dovču, da pogleda 
v sedaj veljavni pravopis. Poudarjam 
pa, da tisti ni kmet, ki se samo košati z 
naslovi ,ki so njemu všeč, marveč tisti, 
ki je tudi po duši kmet in ki vedno in po
vsod zastopa in zagovarja kmečko mi
selnost.

Med drugim pravi tov. Dovč, da ni 
resnica, kakor da bi na občnem zboru 
govorila sama gospoda in se pri tem 
sklicuje na predsednike pododborov. O. 
Turnška vendar ne morem šteti k nam 
in g. Tomažiča, ki je na motorju bolj 
domač kakor za plugom, menda tudi ne.

Dalje govori tov. Dovč o volitvah in 
nadaljnem poteku občnega zbora. Pa si 
oglejmo še to. Pred volitvami, med obč
nim zborom je bil dan odmor dveh mi
nut. Ta odmor je trajal dve minuti samo 
zato, da nismo imeli delegatje priložno
sti in časa sestaviti svoje kandidatne 
liste in smo morali dopustit, da so do
sedanji funkcijonarji, ki so v dveh minu
tah našli še dva manjkajoča kandidata, 
predrli s svojo kandidatno listo. Značilno 
je, da je to listo predlagal Zvezin tajnik. 
Tov. Dovč, vprašal bi vas, kaj je bilo z 
resolucijo? Kako je moglo vodstvo pre
zreti protest tov. Blaža, ki je odločno 
zahteval, naj se črta tista točka resolu
cij, v kateri je samo gospoda zahtevala, 
da se noben član Zveze ne sme udeleže
vati kot funkcijonar v političnih stran
kah? Blaževa izvajanja so bila podprta 
z velikim odobravanjem. Ko pa je na
stopil g. Turnšek in pobijal izvajanja 
tov. Blaža, je bil osamljen, toda pred
sednik je kljub temu sprejel predlog g. 
Turnška. Zakaj? Mogoče zato, ker je 
g. Turnšek gospod, ki na vlaku niti ni 
hotel sedeti poleg tov. delegata z žulja- 
vimi rokami." M.

Zaradi prvega dopisa, objavljenega v 
našem listu dne 30. oktobra t. 1., nas je 
napadel v ..Kmetskem listu" z dne 10. 
novembra t. L tudi g. Albreht Ivan, ki 
je dobil žuljave roke, ko je v imenu 
Marušič-Puceve „Narodne prosvete" iz
dajal Jevtičev „Glas naroda". Kljub te
mu je napisal: „Iz vsega mojega dose
danjega dela, govorjenega in pisanega, 
je razvidno, da mi kmetstvo ni fraza 
niti korito, ampak življenjsko prepriča
nje." — Zato menda ni treba, da bi mu 
kaj odgovarjali.

Pomembna obletnica.

(Dopis iz Lesičnega pri Pilštajnu).

Letos, dne 3. novembra je poteklo 
leto dni, kar smo pri nas postavili spo
minsko ploščo očetu predsednika Kmeč- 
ko-demokratske koalicije dr. VI. Mačka. 
Še danes se z veseljem spominjamo ti
stega lepega dne, ko smo vsemu svetu 
izpričali neomajno zavezništvo hrvat- 
skemu kmečkemu narodu in vzvišenim 
mislim, za katere se ta narod z nami 
vred pogumno, vztrajno in požrtvovalno 
bojuje: narodni, državljanski in člove
ški svobodi. Ponosni smo, da hranimo v 
svoji sredi viden spomin, ki nas bo ve
dno bodril k delu za boljšo bodočnost 
slovenskega naroda. J. F.

Dopis Iz Cerkelj pri Kranju.
V svoji 42. letošnji številki piše „Do- 

moljub", da je ..bistveni del političnih 
načel ta, da so v skladu tudi z dejanji 
ki morajo biti vedno enaka, kadar smo 
v opoziciji ali v vladi, enaka za občino, 
banovino in za vso državo. — Ako smo 
bili na demokratičnem stališču za časa 
Živkovičeve diktature, ne smemo tajiti 
demokratičnih načel danes in ne more
mo odobravati diktature nikjer". K temu 
pisanju ..Domoljuba" pripominjam, da 
misel tega sestavka ni v skladu z de
janji tiste politične skupine, ki ji „Do- 
moljub" danes pripada. Če govoriš o de
mokraciji, delaš pa narobe, vendar de
janja niso v skladu z načeli. Če si še 
včeraj prisegal na „punktacije“, danes 
pa zagovarjaš unitarizem in obsojaš za
grebški sporazum, to vendar ni v skladu 
z načeli!

..Slovenec" poroča dne 24. oktobra, 
da je imela Južna Srbija 1919. leta 387 
kilometrov železniške proge, a je ima 
danes 1000 km, cest je imela tedaj 1280 
kilometrov, danes jih ima 5000 km itd. 
Za toliko je napredovala Južna Srbija. 
Ne vemo, zakaj ne poroča ..Slovenec", 
koliko je v teh letih napredovala Slo
venija. Pričakujemo tudi teh podatkov.

Pri nas smo zavedni kmetje in de
lavci za zagrebški sporazum. Ljudstvo 
dobro ve, kje je njegova rešitev; ne 
v večnih obljubah, ampak v odločnih 
dejanjih, zato odobrava sporazum, ker 
ve, da bomo lahko samo na podlagi 
uresničenja tega sporazuma prešli od 
večnih besed k dejanjem. In teh nam je 
treba danes bolj kot kdajkoli prej.

B. J.

JNS včeraj in danes?
(Dopis iz logaške doline).

Zagrebški sporazum nekaterim go
spodom, ki se zbirajo v JNS ni nič kaj 
po volji. Razumemo, da so danes v 
strahu vsi tisti, ki nimajo čiste vesti, in 
se boje prave ljudske volje. Zato hite

S
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Preroki napoveduje jo

hudo zimo!
S p r v o v r s t n i m  
toplim blagom Vas 
lahko preskrbi zna
na domača trgovina 
z manufakturnim  
blagom

Valentin Hladin
C E L J E

Prešernova ulica 14
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zatrjevati, da imamo tudi Slovenci svoje 
pravice, čeravno je vsemu slovenskemu 
ljudstvu znano, da so bili še včeraj naj
večji nasprotniki vsega, kar je bilo slo
vensko. Danes se oglašajo in branijo 
slovenstvo in demokracijo. Vodilni slo
venski „Jugosloveni“ so bili ob podpisu 
'sporazuma precej redkobesedni, čeprav 
tudi njim sporazum ni bil všeč. V roke 
sem dobil Okrožnico z dne 27. oktobra, 
ki so jo poslali svojim zaupnikom. V 
njej govore o idealih, ki so danes baje v 
nevarnosti. (Tega seveda ne povedo, da 
se ti njihovi ideali po slovensko imenuje
jo — korita). Lepo nam vedo povedati 
tudi to, kako potrebna je demokracija in 
svoboda, poudarjajo pa, da v danem po
ložaju ne morejo biti zanjo, ker se boje, 
da se jim ne zgodi kaj neprijetnega, 
če bi ljudstvo zares prišlo po svobodi 
do svojih pravic. Pravijo, da bi bilo res 
potrebno, da ostane nekaj več davčnega 
denarja tudi v Sloveniji, ker so tudi 
oni prišli do (prepričanja, da Slovenija 
ne more vse večne čase delati samo za 
druge. Seveda mislijo, da bi se to moglo 
uresničiti le tedaj, če bi zopet oni prišli 
do oblasti.

To je kratka vsebina te okrožnice. 
Poznamo te tiče, ki spreminjajo svojo 
barvo, kakor pač nanese politični polo
žaj. V opoziciji so za svobodo, demokra
cijo in koristi Slovenije. Na vladi pa proti 
demokraciji, proti ljudski volji in proti 
koristim Slovenije.

Nas zavednih somišljenikov kmečko- 
delavskega gibanja tudi njihova sedanja 
sprememba ne zmoti. Vemo, kaj hočemo 
in trdno bomo vztrajali v boju za svoje 
narodne, državljanske in človeške pra
vice. P. R.

Pravi se ie oglasil.
„Kmetski list“ z dne 3. novembra pi

še v sestavku ..Socialne krivice na vasi“ 
naslednje: „Odkar je naše zadružništvo 
zadalo smrten udarec vaškim oderuhom, 
smo upali, da se bo vaški človek naglo 
povzpel do vseh svojih pravic. Razvoj 
dogodkov pa je v marsičem hotel dru
gače. Ko se je vas iznebila fevdalnega 
gospoda, grofa in graščaka in ko je od
stranila oderuhe, so se pojavili spet go
spodje, ki so se v drugem imenu začeli 
boriti za posvetno, gospodarsko in kul
turno oblast na vasi.“

Gospod urednik ..Kmetskega lista" je 
v naglici pozabil, da je ta gospoda, ki 
na vasi nima česa iskati, odkar se je za
tekla v JNS, v njegovi najbližji okolici.

Braniti moramo, kar Je naše.
(Dopis iz mariborske okolice.)

Na večkratno vabilo sem obiskala 
neko kmetijo, ki leži na precej oddalje
nem griču. Čeravno je tam okrog več 
kmetij, vendar še do danes nimajo po
štene ceste. Banovina je sicer začela 
nekaj graditi, a je delo po kratkem času 
prekinila in pustila pot še v slabšem 
stanju kakor je bila prej. Vprašala sem 
zakaj in dobila odgovor: ni denarja!

Žalosten je bil pogled na viničarje, 
ki so spravljali letino po zanemarjenih 
stezah. Razveselilo pa me je, ko sem 
videla, kako Skrbi tudi naš najrevnejši 
kmet za red in snago. Stanovanjske 
hiše, kleti in hlevi so bili tako čisti, ka
kor najdemo prav redko celo v mestnih 
hišah. Spomnila sem se, da sem že več
krat slišala od ljudi iz južnih krajev 
opazke, češ, da smo Slovenci bogati in 
da zato lahko plačujemo. Kadar bomo 
hodili raztrgani in bosi, tedaj bomo šele 
spoznali, kaj je revščina. Jaz pa pravim 
drugače. Slovenski kmetje in delavci ni
so bogati, ampak delavni in skrbni. Ne 
hodijo okrog raztrgani in zamazani, kei; 
skrbijo za snago in si obleko raje za

šijejo. Tudi če jim primanjkuje najpo
trebnejšega, skrbe za red in snago. Ko 
sem se vozila po Srbiji, sem videla lepa 
in rodovitna polja.

Kmečki sin iz Gorenjske nam p iše ...

Ni dolgo od tega, ko sem imel na 
Hrvatskem neke opravke. 2e prej sem 
vedel, da so tam politične razmere dru
gačne kot pri nas, vendar sem se začu
dil tako velikemu razločku kakršnega 
sem v tem kratkem času svojega biva
nja med Hrvati opazil.

Hrvati so bili v svojem boju za na
rodno svobodo strnjeni in so še danes. 
Izdajalcev, ki bi tajili svojo hrvatsko na
rodnost, tam ni dobiti, če odštejemo ne
kaj izjem, ki dobivajo zato dobre plače 
iz Belgrada. Hrbtenica narodnega giba
nja so kmetje s svojo politično organi
zacijo „Hrvatsko kmečko stranko". Go
spodarsko so kmetje povezani v zadrugi 
..Gospodarski Slogi“, ki je do danes 
opravila še veliko delo za gospodarsko 
osamosvojitev hrvatskega kmeta.

Če primerjam nas Slovence s Hrvati, 
vidimo, da smo razcepljeni v dosti stranic 
in skupin, med katerimi igrajo vidno vlo
go celo take, ki se javno razglašajo kot 
neslovenske, ker ne priznajo slovenske
ga naroda, ampak poznajo le slovensko 
pleme. Vodilno načelo teh slovenskih 
strank je lasten žep, medtem ko so jim 
ljudske 'koristi deveta skrb. Žal je tudi 
precejšnje število slovenskih kmetov ta
ko zaslepljenih, da pričakujejo rešitve 
od takih pokvarjencev, a ne da bi zau
pali vase in se organizirali po zgledu 
Hrvatov.

Naj samo pomislijo naši kmetje, kako 
malo ali skoraj nič so soodločali pri naši 
narodni in državni politiki in to kljub 
temu, da so vse stranke razglašale, da 
je kmet steber države. Hrvati so imeli 
svojo kmečko stranko že od leta 1904., 
pri nas pa je jara gospoda kmeta zme
rom zapeljala, ker ji je bil kmet le sred
stvo za dosego oblasti. To se je moglo 
zgoditi le zaradi politične nezavednosti 
slovenskega kmeta, ker na Hrvatskem je 
kaj takega nemogoče. Hrvatski kmetje 
takoj odstranijo iz svojih vrst vso tisto 
gospodo, ki ne misli in dela tako kakor 
hočejo kmetje.

Zadnji čas je, da se prebudi tudi slo
venski kmet in spozna, kje je njegovo 
mesto. Janez.

Manufaktura in moda

Šentjurc Gabrijel
CELJE,  Glavni trg 9

Otvorjen je popolnoma 
preurejen in povečan

Trgovski dom

ftm iiv r h \

^* Celje
Zato pridite in oglejte si ogrom
no zalogo manufakture, konfek
cije, čevljev in galanterije, ker 
so prav v ta namen

znižane cene I

Izdaja konzorcij, ki ga predstavlja Dovč 
Ivan, kmetovalec iz Šmartnega ob Savi. 
— Urejuje in za uredništvo odgovarja 
Kreutzer Pavel, Ljubljana, Trnovski pri
stan 14/1. — Tisk J. Blasnika nasl., Uni
verzitetna tiskarna in litografija, d. d. T 

Ljubljani. Odgovoren L. Mikuš,

uTesla žarnice"
prva domača, sveti čisto, je  tr
pežna, porabi malo toka in je  
poceni. Dobi se pri tvrdki

Karl Loibner Telefon 120
Kralja Petra c. 17 - pri ,Zvoncu*

SUKNO za modo in 
šport, 

O D E J E  iz lastne 
tovarne 
in vso manu
fakturo nudi 
po zelo solid
nih cenah

Fr. Dobovičnik

Gosposka ulica

*

♦

i
♦

K

K a ro l R ajk
Celje« Glavni trg št. 2

telefon št. 298
Specialna trgovina moškega 

perila in modnega |blaga f 
Velika izbera! Cene nizke!

V
♦

♦

*
*

Kdor je kdajkoli zatajil demokra
cijo, ne spada v naše vrste!

Knjigarna, trgovina papirja 
umetnin in muzikalij

Franc Leskovšek
CELJE - Glavni trg štev. 9
Talefon M Račun poStna hranilnice 18.14*

N a d r o b n o !  Na  d e b e l o !

Moderne tkanine za d a m s k e  obleke, plašče, 
kostume nudi v veliki izberi

IVI. P S e n i c S n l k
MANUFAKTURNA I N  M O D N A  
Celje t r g o v i n a

Zahtevajte pri urarjih le

J U N 6 H A N S
ure, ker so prvovrstne!

Isto
t p
MpI T * *

Karel Florjančič -  Celle
Telefon 74 Cankarjeva c. St. 2
Zaloga elektromotorjev, dinam, števcev, žarnic, izoliranih ce\’C lika!nW)7, kufilnjskih 
aparatov, izolatorjev, žic, armatur, svetilk, lestencev, nočnih svetilk, ventilatorjev, 
zvoncev, telefonov, vsakovrstnega elektromateriala, radioaparatov in radiomateriala

„ F E N I X “
Tvornica usnjatih izdel
kov: Kovčegi, aktovke, 
damske torbice, denar' 
nice, pasi za gasilce, 
vzorčni kovčegi itd.

j/j Tvornica zemeljskih, kemičnih, oljnatih in lakastih JI 
|  barv, firneža, lakov, steklarskega kleja itd. š

| Franc Čuk, Celfe |
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s
s
s
s
a
m
a
a
a
s
s
a
mea

Z agreb šk o  sk la d išč e  
m an u fak tu re
Celje, Glavni t r g  10

je edina in prva trgovina take 
vrste v Celju in prodaja vse bla
go po strogo tovarniških cenah

Nova trgovina! Sveže blagoI Tovarniške cene!

%


